

浙江省预制菜公共服务平台建设的必要性研究——基于乡村振兴视角

杨贤超 蔡文英 袁正

浙江东方职业技术学院，浙江温州，325024；

摘要：国家“十四五”规划明确提出要培育预制菜产业，2023年中央一号文件更是将其定位为乡村振兴的“新引擎”。浙江省作为农业强省和数字经济高地，预制菜产业已成为推动地区农业现代化和城乡融合的重要抓手。但通过调查发现，目前浙江省预制菜产业依然面临着标准化不足，产业链协同较弱，品牌竞争力不强等现实问题，究其原因公共服务平台建设滞后是主要因素。因此，建设预制菜公共服务平台，赋能乡村振兴就显得尤为必要。

关键词：预制菜；公共服务平台；必要性；浙江省

DOI：10.69979/3029-2700.25.10.052

引言

党的二十大、二十届三中全会和2025年政府工作报告中都明确提出要全面推进乡村振兴，2023年中央一号文件《关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作意见》中明确强调要培育乡村新产业、新业态，并把培育发展预制菜产业定位为乡村振兴发展的新路径与新举措。浙江省作为农业强省和数字经济高地，截止2024年预制菜产业规模已超过800亿元，年均增速近20%，预制菜产业基础较为雄厚，但也存在如标准化不足、产业链协同较弱、品牌竞争力不强等现实问题，其主要原因就是缺少公共服务平台。因此，建设预制菜公共服务平台，赋能乡村振兴就显得尤为必要和迫切。基于此背景，本文主要立足于浙江省，从乡村振兴的视角探究预制菜公共服务平台建设的必要性问题，以推动地区农业现代化和城乡融合发展，赋能乡村振兴。

1 浙江省预制菜产业发展的现状分析

近年来，浙江省预制菜产业发展呈现出“起步早、发展快、潜力大”的特征。截止到2025年浙江省已形成较为完整的“预制菜”产业链，并在全国处于领先地位。

第一，在产业规模与增长方面。浙江省预制菜产业规模位居全国前列，根据浙江省餐饮行业协会预制菜专委会（2024Q1报告）数据显示：2024年浙江省预制菜产业规模将在1400—1500亿元，较2023年增长25%—30%，继续领跑全国。

第二，在企业数量增长方面。2024年浙江省预制菜

相关企业（包含生产、加工、供应链服务等）总数已超6000家，较2023年的5000家增长约20%。

第三，在预制菜出口方面。浙江省预制菜出口表现也比较突出，主要面向日本、欧美、东南亚等国家或地区。截至2024年上半年，浙江省预制菜出口呈现高速增长的态势，成为全国预制菜出海标杆省份。具体出口数据如表1所示。

表1 浙江省2024年(1-6月)预制菜出口情况

指标	数值	同比增幅	全国占比
出口总额	12.8亿美元	42%	28%
出口量	25.6万吨	38&	30%
主要品类占比			
水产预制菜	6.2亿美元 (48.4%)	50%	-
肉类预制菜	3.1亿美元 (24.2%)	35%	-
素食/主食类	2.2亿美元 (17.2%)	28%	-
汤品/点心类	1.3亿美元 (10.2%)	33%	-

注：数据来源于：杭州海关2024年1-6月统计快报、浙江省预制菜产业协会。

近年来，尽管浙江省预制菜产业发展较为迅速，但在发展过程中依然面临着许多现实问题。

(1) 预制菜标准化不足。目前预制菜制作缺乏标准化，特别是中小作坊式预制菜加工制作企业，其制作工艺差异化较大，导致预制菜相关的食品安全风险依然存在，需要加强管控。

(2) 同质化恶性竞争依然存在。品类扎堆，特别是热门品类（如酸菜鱼、小龙虾、小酥肉等）扎堆现象较为严重，预制菜品牌创新力不足；销售渠道内卷，据调查，浙江省多数预制菜销售渠道会选择抖音直播方式，

而这些平台的佣金率多达 30%以上，导致预制菜企业沦为这些平台的“打工人”。

(3) 冷链物流覆盖不均。县域冷链物流覆盖率不足，特别是浙西南山区，冷链物流覆盖率仅为 65%，而杭州市达到 95%。严重影响产品下沉，导致农产品原料损耗率较高。

(4) 消费者信任不够。据调查数据显示超 65%的消费者认为预制菜含有“添加剂”，“产品营养价值不高”等，导致消费者对预制菜缺乏信任。

(5) 公共服务支持体系不健全。目前浙江省预制菜行业缺乏统一的行业规范和公共服务支持体系，导致预制菜产业仍处在“小、散、弱”状态，没有形成相对集中的预制菜产业链，预制菜公共服务平台更是没有形成体系化。

2 预制菜公共服务平台建设的必要性分析——乡村振兴视角

建设预制菜公共服务平台，是破解目前预制菜产业发展瓶颈、激活乡村产业动能、促进农民增收致富、实现乡村全面振兴的关键支撑和重要的战略举措。

2.1 预制菜公共服务平台是破解乡村产业“小散弱”困局的钥匙

目前预制菜的原料供应主体主要是农户、合作社和一些小型的加工厂。这些供应主体普遍存在着规模小、标准化程度低、议价能力弱、抗风险能力差、技术设备落后、品牌影响力不足等问题。

预制菜公共服务平台可以将分散的原料供应，生产加工、仓储物流、销售渠道等资源进行整合，形成规模效应。利用预制菜公共服务平台构建的从田间到餐桌的原料种养、加工工艺、食品安全等全链条的标准化体系，提升产品质量与一致性。预制菜公共服务平台可以提供市场供需信息、价格行情、政策法规、技术动态等来降低信息不对称问题，引导农户和企业科学决策。预制菜公共服务平台可以提供共性技术研发支持、工艺改进指导、设备共享或租赁服务、质量检测服务等以此来降低中小企业技术门槛与成本。

通过上述分析可知，预制菜公共服务平台能够提升预制菜产业链的组织化、标准化、现代化水平，夯实乡村振兴的经济基础，实现乡村产业振兴。

2.2 预制菜公共服务平台是提升农产品价值、促进

农民增收的引擎

农产品“卖难”、“价低”等现实问题依然突出，农民在产业链中收益分配比例偏低。预制菜作为农产品深加工的重要方向，需要高效稳定的供应链。

首先，预制菜公共服务平台能够连接上游农户或合作社与下游预制菜企业、餐饮连锁、电商平台、商超等形成稳定高效的订单农业模式，减少中间环节。同时，通过预制菜加工转化，大大提升了初级农产品的附加值，让农民分享更多的产业增值收益。其次，预制菜公共服务平台可打造区域公共品牌（如“浙里预制菜”），以提升产品的知名度和溢价能力，惠及参与农户和企业。同时，通过预制菜公共服务平台构建的追溯体系，增强消费者信心，为优质农产品提供价值背书。

通过上述分析获知，预制菜公共服务平台的建设能够有效解决农产品销售难题，显著增加农民收入，提升农民在产业链中的地位，实现生活富裕。

2.3 预制菜公共服务平台是推动三产融合、培育乡村新业态的孵化器

乡村一二三产业融合深度不足，产业链条短，新业态、新模式发展滞后。这些是阻碍乡村振兴发展的主要因素。

预制菜公共服务平台本身就是连接第一产业（种养殖）、第二产业（加工制造）、第三产业（物流、销售、品牌营销、休闲体验）的枢纽。可整合资源，开发预制菜主题的乡村旅游、研学、体验项目，延伸产业链。有力促进乡村一二三产业深度融合，培育乡村经济新的增长点，创造更多就业创业机会，丰富乡村产业生态。

2.4 预制菜公共服务平台是提升乡村人才吸引力与技能水平的新途径

乡村要振兴，人才是关键。然而目前乡村人才外流严重，特别是预制菜产业亟需一批专业技术人才、管理人才和新型职业农民。

预制菜公共服务平台可以提供预制菜加工技术、食品安全管理、电商运营、品牌营销等专业技能培训，以此来提升乡村从业者的综合素质及专业技能水平。

同时，预制菜公共服务平台所搭建的人才供需信息平台，能够吸引专业人才下乡，促进本地人才培养与回流。比如可以为返乡青年、大学生等提供预制菜领域的创业指导、资源对接、政策咨询等服务。

综合上述分析，预制菜公共服务平台是在培育新型职业农民，吸引人才返乡入乡等方面提供新的途径，为乡村产业振兴提供人才支撑，助力乡村人才振兴。

2.5 预制菜公共服务平台是保障食品安全、重塑乡村品牌形象的守护者

食品安全是预制菜的生命线，也是消费者最关心的问题。乡村小微主体在食品安全与风险控制方面依然存在短板。

首先，预制菜公共服务平台通过构建覆盖全链条的质量安全监控体系和追溯系统，便于监管部门和消费者查询，同时平台也可以提供更加便捷、可靠的第三方检测服务，降低企业自检成本，保障产品质量安全。其次预制菜公共服务平台通过建立健全入驻企业和产品的信用评价体系，优胜劣汰，净化市场环境，为符合标准的乡村预制菜产品提供质量背书，重塑消费者对乡村食品的信心。

预制菜公共服务平台在守护“舌尖上的安全”，提升乡村产品的整体声誉和品牌价值等方面充当着守护者的角色，增强乡村产业发展的可持续性。

2.6 预制菜公共服务平台是落实浙江省共同富裕示范区建设和乡村产业振兴战略的关键抓手

浙江是经济强省、民营经济大省，食品工业发达，餐饮业繁荣，电商物流领先，具备发展预制菜的优越产业生态和市场基础。同时，浙江也是数字经济高地，“数字浙江”建设领先，为打造智能化、数字化的预制菜公共服务平台提供了强大技术支撑。但我们也要看到，浙江的实际区位特点即“七山一水二分田”。部分地区农业发展受资源约束，通过预制菜实现农产品高附加值转化、发展乡村特色产业的需求尤为迫切。好在预制菜产业在浙江发展较为迅猛，但也存在标准不一、质量参差、恶性竞争等问题，亟需通过公共服务平台引导行业健康有序发展。

从乡村振兴的视角看，建设省预制菜公共服务平台不仅仅是锦上添花，更是雪中送炭、大势所趋。因此，政府部门应高度重视并加快推进省预制菜公共服务平台的建设，使其真正成为赋能乡村产业、助力乡村振兴的综合性、枢纽型平台。

3 结论

综上所述，本文立足于浙江省，以乡村振兴视角探讨省预制菜公共服务平台建设的必要性问题。分别从预制菜公共服务平台是破解乡村产业“小散弱”困局的钥匙、是提升农产品价值、促进农民增收的引擎、是推动三产融合、培育乡村新业态的孵化器、是提升乡村人才吸引力与技能水平的新途径、是保障食品安全、重塑乡村品牌形象的守护者等五个层面分析了建设省预制菜公共服务平台的必要性，最后立足于浙江省的实际情况，提出建设省预制菜公共服务平台是浙江省全面实现乡村振兴的关键抓手，政府部门应高度重视并加快推进省预制菜公共服务平台的建设，使其真正成为赋能乡村产业、助力乡村振兴的综合性、枢纽型平台。

参考文献

- [1]中国烹饪协会.预制菜:T/CCA 024-2022[S].北京:中国烹饪协会,2022.
- [2]中国食品工业协会.预制包装菜肴:T/CNFIA 115-2019[S].北京:中国食品工业协会,2019.
- [3]姚敏,王丹.浅析我国预制菜产业及贸易发展若干问题[J],世界农业,2023(06):138-140.
- [4]汤嘉权,李静.预制菜市场现状及未来发展趋势分析[J].消费市场,2023(09):85-87.
- [5][12]王安琪.乡村振兴战略下天津市农业产业化联合体发展研究[D].天津农学院,2021(12):3-13.
- [6]窦祥铭.预制菜产业发展面临的突出问题及对策建议—以安徽省宿州市为例[J].现代食品,2023(09):40-43.

基金项目：本文为浙江省教育厅一般课题项目《乡村振兴视阈下省预制菜公共服务平台建设及路径研究》（编号：Y202353027）的阶段性研究成果。

作者简介：杨贤超（1981—），男，江苏徐州人，硕士，副教授，高级经济师，研究方向为区域经济。
蔡文英（1995—），女，湖北孝感人，硕士，讲师，会计师，研究方向为企业管理。
袁正（1969—），男，安徽滁州人，硕士，副教授，高级会计师，研究方向为税务管理。